



# 每个人心中都有一个“北京青年” “出走”后的 间隔人生

电视剧《北京青年》正在热播,讲述了4个堂兄弟的一次“叛逆”之举,在生  
活平淡安逸到让他们无所适从、只能选择麻木的时候,一次毅然决然的“重走  
青春之旅”,让他们体验别样的人生。在如今的都市里,选择这样出走青春的  
大有人在,在“间隔人生”中他们有人辞职去支教,有人隐匿在小镇生活休整  
人生,有人转山转水在自然中寻找宁静……



韩澈的“真人图书馆”活动



唐人立在路上



姜栋在给孩子们上课

## 休学、游学

“间隔年”在大学生中流行

“间隔年”(Gap Year)是西方社会通过近代世界青年旅行方式变迁总结出来的概念,大意是西方国家的青年在升学或毕业之后工作之前,做一次长期的旅行(通常是一年),让青年人在步入社会之前,体验与自己生活的社会环境不同的生活方式。如今,越来越多的中国80后、90后也开始选择过这样的“间隔年”。

大学期间,唐人立通过合理安排课程时间,走遍了国内及周边国家的200多个城市,“一路走走看看,过了不少长短短的间隔岁月”。在路上,认识了许多和他有着相同“间隔”计划的大学毕业生。“很多人一边走一边打工,也算是为正式步入社会做准备。”刚从新疆走到甘肃的唐人立还兴奋地分享了一个消息,“我写的行走游记终于要出版了,这又能支撑我再向前走一点。”

今年才从南京邮电大学毕业的杜梦杰则选择了在大三时休学一年,走过了一段一个人的旅程。“走到印度、阿富汗、尼泊尔,在完全陌生的地方,才发现学会孤独是一件多么艰难的事情。”毕业后,杜梦杰走上了创业这条路,“行走让我变得不怕困难。”

## 辞职做公益

在帮助别人中找回快乐

和学生不同,辞职再去过另一种人生显然机会成本增加了不少。就像《北京青年》里的四个堂兄弟一样,选择“重走青春之旅”,需要推翻许多已有的生活惯性。

“在网上申请支教志愿者成功之后,我就辞职了。”姜栋2007年从江苏教育学院毕业,做了四年的电台主持人之后,他去贵州山区支教了。“就像是给自己放个长假,然后开始完全不同的生活。”在那所只有4个老师的乡村小学里,姜栋教三年级和六年级的数学,兼职全校学生的英语、美术、体育、音乐课。他住在一间门窗都关不严的校舍里,每天两顿吃辣椒油煮青菜,晚上的消遣就是看书和数星星……一个学期之后,姜栋回到了南京,又开始了都市人的生活,只是支教的经历让他开始关注公益,“9月份还要去做‘免费午餐’的推广义工,挺喜欢这样的生活的。”

相比姜栋,去年才从南师大毕业的韩澈似乎走得更随性。“辞职前就是做创意交流的,后来有了一个好的点子,想凭借自己的力量做下去。”韩澈现在正致力于在全国高校推广“真人图书馆”,也就是以人为书,通过“阅读”分享经验,消除偏见、歧视。“这个计划也许很长,也许很短,我不催促自己,我想慢慢地做好这件事。”

## 出走了

也要记得回来的路

现在,有关“间隔年”的书都被摆在了畅销书架上;在各种穷游、驴友论坛上,呼唤“辞职去旅行”的人也是一大把;豆瓣上有近10万网友喜欢间隔年青年沙龙的官方小站……似乎每个人心中都有一个“出走”的梦。

可是,重走青春之旅是要以时间、精力和经济为成本的,有人要不然没有勇气迈出那一步,要不就是不知如何回头。

“出游前的人生是怎样,回来还是一样,所以不要指望一次远距离、长时间的旅行就能把许多不愿面对的问题解决。”凌楚(化名)今年34岁,去年,他遭遇工作瓶颈,也对自己太过熟悉的领域感到倦怠,因为还没成家,所以他毫不犹豫地往大西南去了。

凌楚南大毕业,早前做传媒行业,出走了又回到城市开了家咖啡馆。

对于“间隔年”这件事,他说:“出走了记得回来的路,没有人能长久地在路上,但壮游会坚定信心、勇气和毅力,但对工作技能没有直接帮助,不会有人旅行一段回来便成超人。真要出行,最好35岁之前,要不然会面对工作、家庭的责任,而且不要赌上自己全部老本去出游,旅行回来最好还要有半年的生活费。”

现代快报记者 曾偲

## 下关区9月将全面启动社区换届选举 谁当“小巷总理” 居民说了算

“什么时候开始选举?”“所有人都可以投票吗?”昨天,在下关区小市街道线路新村社区召开的社区成员代表大会上,“社区换届选举”成为大家最关心的话题。

今年是三年一次的社区换届选举年,按照下关区的统一安排,全区54个社区将通过直选方式完成第五届社区居委会换届选举工作。现在,辖区内各社区已经开始为换届选举工作做准备了。选举时间从9月开始至11月结束。选举将产生社区主任1名、副主任1-2名、委员3-6名,共5-9人。此次选举出的社区主任和副主任可以任期三年,其成员可以连选连任。

根据选举法的规定,符合选民资格条件,具有一定的组织领导能力,身体健康,廉洁奉公,作

风民主,办事公道,热心为居民服务的居民都可以作为“小巷总理”的候选。而决定权在年满十八周岁、未被依法剥夺政治权利、能独立承担法律责任、户籍在本社区并且在本社区居住的居民手中。

“社区的选举时间、选举地点、选民登记开始时间和结束时间等信息9月份将陆续向选民公布,居民可随时到居委会咨询。”下关区民政局工作人员介绍。据悉,本次选举工作中,建宁路街道安乐村作为全区试点社区,将在9月29日率先进行选民投票,届时将产生第五届社区居委会第一位“小巷总理”。

记者还了解到,在完成换届选举工作后,下关将加大社区改造力度,预计新增办公服务用房5000平方米。

通讯员 冯智勇 石海燕  
现代快报记者 仲茜

## “笨嘴拙舌”的老伯 也有浪漫的时候

花一周时间刻制“生日快乐”送老伴

下个月底,是费老伯的老伴陈阿姨的六十大寿,费老伯早早就准备起来了。因为觉得自己笨嘴拙舌,又不会挑礼物,费老伯决定,亲手制作一枚篆刻送给老伴。从找字、编排,到篆刻、做锦盒,老伴忙了整整一个礼拜,而这份心意,也使得老伴“差点儿眼泪都掉出来了”。一枚印章透露出的深深真情,让网友们大呼羡慕的同时,更是感动不已。

## 太太六十大寿,老伯 决定刻章表爱意

费老伯名叫费威,今年65岁。5年前,费威从单位退休,“闲不住”的他上起了金陵老年大学,学习国画。因为作者要在完成的画作旁盖章,费老伯觉得,别人刻的章“味道”不好,因此又报了一门“篆刻班”,当起了人门级的“小学生”。不过,在班上的认真听讲,加上在家里的勤学苦练,费老伯进步很快。

在遇到一些节日,或突然有所感悟的时候,费老伯总会通过印刻表现出来。诸如他为情人节雕刻的大篆印“天天乐”、汉印“百年好合”,以及突然有感而发雕刻的“人未老”“老顽童”等,都受到网友们的热烈追捧,这也让费老伯很有成就感、劲头十足。

上个月,就是费老的老伴陈阿姨虚60岁生日了。让费老伯一直挺内疚的是,妻子的生日,自己老是会忘,而只会在事后“马后炮”地说一句“生日快乐”。但是,60岁毕竟是大生日,为了防止自己忘记,费老伯提前一个月就准备起来了。费老伯心里明白,他以往出差时给老伴买的衣服,老伴虽然嘴上讲很喜欢,但就是很少穿,说明自己不会买礼物;而自己本身性格偏内向,也不会“甜言蜜语”。于是,为了表达心意,费老伯最终决定:刻章显诚心。

## 收获浪漫,妻子感动 得差点落泪

虽然一枚印章只有两三平方厘米大小,但“方寸之间,变化万



费老伯制作的印章



千”。该选什么字体、如何排布,让费老伯着实花了一番心思。花了三四天的时间设计、雕刻,他最终完成了字体四四方方、布局也平直大气的“生日快乐”汉印。另外,老人还特别买来锦布,将硬纸做成盒装,用锦布层层包好,并按照印章的大小“量身定做”摆放的位置,最后缝上搭扣,用了两天时间,精心制作了一枚用于摆放印章的锦盒。

本打算将印章藏好,等待老伴生日时再给她一个惊喜。没想到这个“小秘密”被8岁的外孙发现,小外孙很是好奇,并将锦盒交到了陈阿姨手中。“除了感动就是感动,”陈阿姨有些嗔怪,“这老头子,害得我差点掉眼泪。”陈阿姨说,她和老伴结婚已经近40年,已经是老夫老妻,这次收获的“浪漫”,让她既惊喜意外,又感慨万千,“我们不是小年轻们鲜花、巧克力的浪漫,而是相濡以沫几十年的踏实、平白的浪漫。”

“一片真情和真爱,赛过金银和珠宝。”看到费老伯发上网的印章,网友一片羡慕、敬佩声,除此以外,他们更多的是感动。“纵使有珠宝钻戒、美食香车,也比不上结婚30多年后,老伴还愿意为了送你一份生日礼物,在灯下的这番小心细致、费尽心思。”

现代快报记者 王颖菲 文/摄

## 服务小微,华夏有为

第二届“华夏之星”中国小企业菁英训练营招募启动

笔者昨日获悉,为支持中小企业腾飞,华夏银行“华夏之星”中国小企业菁英训练营将于11月再次开营,入选的中小企业菁英将获得清华大学经济管理学院菁英培训。目前,招募活动已全面启动,全国的小企业主均可登录活动官方网站(http://hxzx.hxb.com.cn),或在百度搜索“华夏之星”报名参选,江苏地区小企业主也

可就近咨询华夏银行各营业网点。据了解,本次训练营是华夏银行与中国中小企业协会第三次公益合作。此前,双方曾共同举办过2010年“华夏之星优秀小企业先锋大汇”、2011年“华夏之星”中国小企业菁英训练营等活动。入选本次训练营的40名小企业主将免费在清华大学接受为期5天的定制课程培训。清华

大学经管学院将针对小企业生产经营中面临的问题,量身打造培训方案和课程计划。届时,顺利结业学员将获得清华大学经管学院颁发的结业证书。未来三年,同等条件下还可优先获得华夏银行金融支持。

截至2012年6月末,华夏银行的小企业客户总量达到17.64万户,其中贷款客户超过1.3万户,小企业贷款余额已达1190.35亿元,增量超过去年同期;增速超全行贷款增速3.8个百分点。天韵